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MaOnpoatikéd MAnpogpopiknic

60 MdaBnua

Tuhpa MAnpogopikfc ko THAETLKOWWVLOV
MaveTiothwo ABnvov
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Ti elvall évor ypdpnuoL;

‘Evat (atthd) ypdpnua G eivon éva Cebyog (V, E) émov to V' eivau
éval un kevd memepaopévo ohvolo ko E eiva évae ovolo
BueA@V vtoouvoAwv tou V.

To otouyeio Tov V' kahoOvtow Kopuég Kol TaL oTolyeia Tov F
KOAOUVTOUL OLKILEC TOV YPOLPNLALTOC.
1

V ={1,2,3,4,5}

E= {{17 2}$ {27 3}7 {1=3}> {47 1}7 {2’ 5}}
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Baowkéc évvolec
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[MoAvypaphjuota

Mepikég popéc xpelalduoote TNV VoLl TOU TTOAVYPOLPHLOLTOG.
Y e éval TOAUYPAYNUAL, TO CUVOAO TWV OLKUAV givoll TToAucOvoro,
M. uTdpXOUV ETAVOAHPELG OLKILDV.

Oal avaLPépPoupe PNTE TOV 6PO TTOAVYPALPTLOL 0LV TOL
xpnotpototoVpe. ElddAwe mdvtor aloxohoVpaote e amAd
YPOUPTILLOLTOL.

vV ={1,2,3,4,5}
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5 E={{1,2},{1,3},{1,3},{4,1},{2,5}}

4/71




Ewcaywynh
0000@00000000000000000000000000

Ewcaywyn
000®000000000000000000000000000

KateuBuvdpeva ypapnuato Y XedLaopOC eVOC YPULPNILOLTOC

‘Evae Ypdpnpo G = (V, E) vndpyel aveEdptnro and tov
oxediaopd tov. Tmdpyovv dmelpol oxedioopol tou idlov
YpoLpuatog oto eTimedo. Meydda ypagrhuato dev pmopolue vou
T oxedidoouvpne 00TwE 1 AAWC.

‘Eval kactevBuvdpevo ypdynuo G eivon évee Cebdyog (V, E) édmov to
V eivow évar un kevd memepaopévo ohvoro ko F eivon évor ohvolo
SateTaypévwy (evydv andé to V x V

1
1

V ={1,2,3,4,5}

E={(21),(23),(1,3),(1,4),(5,2)}

4

Ev yéver O pedetfiooupe pn kateuBuvopeval ypophuoTo.
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Opoloyia ‘ABporopa Twv Bobucv

‘Eotw G = (V, E). Ou kopupéc (1 k6puBot) u kaw v yertwidlouv ov
{u,v} € E. loo8dvoypue, oL u ko v elvon yeitoveg.

H akun {u,v} € E éxelL 800 dkpo: u ko v.
Eotw G = (V,E). Téte ), oy da(v) =2-|E|.

Av u € V elva dkpo tneg akuig e € E, M e TpoOoTUTTEL OTNV U.

To odvolo SAwv Twv yertébvwy tne v € V' (1 yertond tne v)
oupPoAiletan N(v), dnA., KaBe akp {u,v} € E ouvelopéper akplBog 80o oto dbpotopa

N(w) ={u €V | u yertvidler pe tq v}. >vev da(v), va yia k&Be dkpo Tnc. u

MNopartripnon
To dBpotoua twv Pabudv sivar mdvra dptio.

‘Eotw G = (V, E) xouw v € V. O BaBudg tng v oto G, cupPolkd
dg(v) f o A& d(v), eivor o apBpdg Twv akp®V Tou
TPOOTILTTTOVV OTN .

Mpoypavag, d(v) = |N(v)|. i o/
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Kopupéc meptttod Babuol EmumAéov oporoyia
Oebpnuo ‘Eotw G éva ypdynuo. Tal 0OVOAAL TWV KOPUPDVY KL OLKLGV
, . oupPBoAifovton pe V(G) kou E(G) avtiotouyo.
Eotw G = (V,E). Téte ) .y, dg(v) =2 |E|. ] (©) (G)

. Av bhec oL kopugéc tou V(G) éxouv tov idto BabBud, kahodue to
AroBeidn. G kavovikd. Av 1 ko1 Ty ivoil to 7, To G gival 7-Kkatvoviko.
K&Be akun {u,v} € E ovvelopéper akplBig 8o oto dbpoiopa
Y vey da(v), éva yia kdBe dkpo Tng. O

y

e kdBe ypdpnua G to mAfBo¢ Twv kopupwv TepttTol fa Brol
elvat dptio.

MNopartripnon
X e kdOe oudSa mepitTov To MAKBoc aTéduwv vrtdpyel TdvTa

kd woloc e dptio apltBud yvwpiutdv.
Ewcaywyn Ewcaywynh

AoBévtog G, ouviBwg oupPoliCoupe to |V(G)| pe n ko to
IB(G)| pe m.

TroypophuoTa KAikeg ko AveEdptntar L Ovola
Optopde ‘Eva ypdupnpat kaheitor kAikee 1) TAfpeg ypdonua av kéBe Vo
To ypaynuo H eivow vroypdenua tov G av V(H) C V(G) ko KOPLPEG TOV EivalL YELTOVIKEG.
E(H) C E(G). K,, oupBolilel tnv kAikaw pe n kopuée. MNdoo eivon to |E(K,)l;
Optopde Aiveton G. O oplBuédeg khikag w(G) tov G opieton wg to péyloto

H etvon evarybpevo vrtoypdpnuo tov G aov H = (A, E') émov uéyeBoc evée S C V(G) éror wote G[S] elvou khikar.

ACV(GQ) kw E' = {{u,v} € E|u€ Axkouwve A}. Mpdpoupe
H = G[4].

L 5 1 5 1 5
3 E E
. 3 ;
’ @ 2 2 ’
1
G H

A={1,2,3,5}

GlA]
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KAikeg ko AveEdptntar 2 Ovola KAikeg ko AveEdptntar 2 Ovola

‘Eotw G éva yp&ynua. ‘Eva utooivvoro S C V(G) kaheiton
avedptnto obvoro av kavévar Levydipl kopupdv tou S dev givau
Yettovee. looduvopa

E(G[9)) = 2.

O apBpédg avegaptnoiog a(G) touv G eivou to péyroto péyebog
aveEdptnrouv cuvdlovu.

H kékkwn khike etvouw péyiotn (maximum). H prhe khiko etvon
peytotik) (maximal): 8ev pmopei vo emektobei pe mpoobikn
kopuywv. KébBe péyiotn khika eivor ko peylotiky, To avtiotpoyo

dev Loy VeL.
13 /71 14 /71
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MeyioTiké ko Méyiota Ave€dptntar X Ovola Y VUTAPWUA EVOC YPAPNLATOC
To kékkwo avegdptnto obvolo eiva peylotikd, av TtpooBéooupe AobBévtoc G = (V, E) to ouumhMpwpa tov G elvor to ypdpnuo
omoLadfmote eTTAéoV Kopun TtaLdeL vau eivor aveEdptnto G=(V,E") émov E' = {{z,y} |x,y €V, z £y, {z,y} € E}.
olvolo.

To mpdowo aveEdptnto olvolo eivor Kol EYLOTO KO HEYLOTLKS.

2

—

Mopatipnon

‘Eva vrootvodo tov V(G) eivar aveédptnro obvodo oto G avv

kat uévo eivat kAika oto G. O aplbudc aveéaptnoiac tou G eival

{ooc e Tov aplBué kikac tov G.
15 /71 16 /71
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AplBuol Ramsey
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AplBuol Ramsey

[potaon
‘Eotw G ypdoenua ue é&u kopupés. Téte w(G) > 3 1 a(G) > 3.

AnoAEI=H. Mvwpiloupe 6TL o évar omolodhmote oGvolo £&L
avBpdTwy uTtdpyovv Tpelc dvBpwtol Tov yvwpilovton pmetadd
Toug 1 Tpelg Tov dev yvwpilovtan petall Touc. O

Ewcaywyn
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AplBuol Ramsey

Kd Bs ypwuatiopnds Twv akudv tov TAfpove ypaphiuatoc K ue
Ta XPWMATA UTAE Kal KOKKIVO VA YEL w¢ UToypa priuata éva
umie K3 1§ éva kdékkwo Ks.

17 /71

ANOAEIZH. ‘Eotw Tto akpoxpwpatiopévo Kg = (V, E).
Y uuBoAriloupe pe B to 60VONO TWV WUTAE QKUOV Kol 12 To oOvolo
TwV KOKKWWV akpav, dpa E = B U R. Opwoe G = (V, B).

Mvwpilovpe étL TL Tto G epLéxel pioe 3-kAika 1 évar 3-ave&dptnro
olvolo.

@ 3-kAikat oto G onuoaivel uhe Tpiywvo oto K.
@ 3-ave&dptnto ocuvolo oto GG onuaivel kdkkvo Tplywvo oto
Ks.
O

19/71

‘Evalg Xpwpotiopds Twv akpmv evég ypoyhuatog G = (V, E)
elvorr e avéBeon xpwpdtwv oto otouxeial Tov F.

Mpétoom

Kd Be xpwpatiouds twv akudv tov TAtpove ypaphiuatoc K ue
Ta XPOMATA UTAE KaL KOKKLVO eVd YEL W¢ uTtoypa @iuata éva
umAe K3 1f éva kékkivo K.

18 /71
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AplBuol Ramsey

‘Evalg Xpwpotiopds Twv okpmv evég ypoyhuatog G = (V) E)
elvor poe avélBeon ypwpdtwv oto otouxeial Tov F.

Me K, ouufohriloupe tnv kAika (TAfpeg ypdpnuo) e n kopupéc.

Oedpnpo (Ramsey)

[a kd B¢ Betikolc aképatoug k,m > 2 urmdpxetl puotkée

R = R(k,m) tétoloc &ote kd Oe xpwuationds twv akudv Tou
mAfipoue ypapruatoc K (e Ta Xpduata (UTAE Kat KOKKLVO
evdyel we vroypagriuata éva umde K 1 éva kékkwo K ,,.

20/71
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Aupepn) ypoupmportar

Mpdpnua G = (V, E) kakeiton Sipepéc av V = AU B,
ANB =g, kou yio k&Be {u,v} € E, u € A,v € B.

‘Eva Supepéc ypapnua G = (V, E) pe Sapépion {A, B}
ovpPorileton G = (AU B, E).

To mAfpeg dupepéc ypdpnua G = (AU B, E) émov |A| = n,
|B| = m ouuPoliCetan Ky, 5.

K3
34 21/71
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2 UVEKTLKOTNTA

G = (V, E) elvou ovvektikd av yio kéBe Levyog u, v € V umdpyet
(u, v)-povordtt oto G.

L

connected

disconnected

23/71

[NeplmarTol Kol LOVOTIATLOL

Mepitatoc W oto G = (V, E) eivaw ot okolovBia [ + 1 kopupadv,
[ >0, émov Siadoxikéc kopupéc eiva yertovikéc. Anhoadi

W = (1}0,1)1,...,’[)[) e {U’i—17vi} ek i=1,...,1

To unkog Tov TepLTtdTou etvol [.

(u, v)-mepimartog: Eekwdel amd TNV KOPLYTH U KO TEAELOVEL OTT V.

Movomatt oe éva ypapnpo elval évog Tepltortog Xwplg
eTavohopBovopeveg kopupéc.

Mapotipnon: Edv urdpxer (u, v)-mepinatog oto G, téte

uTtdpyxeL Ko (U, v)-HUOVOTIALTL.

Ewcaywynh
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2 UVEKTLKOTNTA

G = (V, E) eivou ovvektikd av yio kéBe Levyog u, v € V umdpyet
(u,v)-povordtt oto G.

connected disconnected

24 /71
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Y UVEKTLKEC OUVLOTOOEC

Y uvektikn ovwotwoa tov G = (V, E) eivou éva peytotikd
OUVEKTLKO UTIOYpA@nua Tov G.

1 connected component 2 connected components

Ewcaywyn
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Y UVEKTLKEC OUVLOTWOEC

25 /71

Y uvektikn ovwotwoa tov G = (V) E) sivou éver peytotikd
OUVEKTLKO uToypaynua tov G.

3 connected components

27 /71
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Y UVEKTLKEC OUVLOTOOEC

Y uvektikn ovwotwoa tov G = (V, E) sivon évaw peytotikd
OUVEKTLKO LTtoYpd&@nua tou G.

connected or disconnected graph?
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ApBpikd onpetal ko YEQupec

‘Eotw G éva ypdynuo. Kopuyh v € V(G) eivow apBpikd onueio
av 1o G — v €xel TePLOOOTEPEG OUVEKTIKEG ouVLOTWOoEG attd To G.
Ak e € E(G) eivon yépupa av to G — e éxel Teploodtepeg
OUVEKTLKEG OUVLOTWOEG Ao To G.

26 /71

v is the only cut-vertex

28 /71
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ApBpikdt onpetal ko YEQupec

ApBpikd onpetal ko YEQupsec

‘Eotw G éva ypaynuo. Kopuyph v € V(G) eivow apBpikd onpeio
av to G — v éXEL TIEPLOOOTEPEG OUVEKTIKEG oUVLOTWOEG ottd to .
Akt e € E(G) eivon yépupa av to G — e éxeL Teploodtepeg
oUVeEKTLKEC ouvioTtwoec amd to G.

e is a cut-edge

Ewcaywyn
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KYkAot

‘Eotw G éva ypdpnuo.. Kikhog oto G sivon évog Tepitatoc
MIKOUG TOVAALXLOTOV Tpiot OTOV OTLolo N TPWTTN KO 1) TEAEUTOLLOL
KOPUYN CUUTHTITOUV, AAA& Kopioe AN kopueT Bev
eTaval o éveTo.

29/71

C'is a cycle of length 4

31/71

‘Eotw G éva ypdynuo. Kopuyph v € V(G) eivow apBpikd onueio
av 1o G — v €xel TePLOOOTEPEG OUVEKTIKEG oLVLOTWOEG attd To G.
Ak e € E(G) eivon yépupa av to G — e éxel Teploodtepeg
ouVVEKTLKEC ouvioTwoeg attd to G.

All 4 cut-edges of the graph

30/71
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[épupec Kall KOKAOL

‘Eotw e = {u,v} répupa tov ypapiuatoc G. Téte n e Sev avijket
oe ka.véva KUKAo.

ANOAEIZH. Ag vttoBéooupe 6t M {u, v} avikel og KOKAO.

° o -
u Uq U

Mo omoodnmote (, y)-povordtt oto G Tov YpnoiLoTmotel T
aku e oto G, propolpe va Bpodpe évav (z, y)-mepitato oto

G —e.

L®-—-9 0----9y A" 100 0 e 0 -0y
u v u Uy Up—1 v
To G — e Tapapével CUVEKTLKO, GLTOTIO. ]

32/71
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Adon kol devtpa

‘Eva ypdupnpar Aéyetow okukAkd av Sev mepLéxel kOkAoug.

‘Eval akukAkd ypdpnuoe G kakeiton d&oog.

, Ta 8dom pmopsetl vou givol N CUVEKTIKA.
Aévtpa

Aévtpo eiva éval alkUKALKS GUVEKTLKS YPALOTLOL.

®OANo evéc Sévtpou kakeitow proe kopugt BaBuod 1.

33/71 34/71

Aévtpa Aévtpa
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loo80vapol oplopol Sevtpou

(i) KdBe bévtpo ue toudd xiotov 8o kopupéc éxel Svo

r?uAaxLarov (pul)\)\a,. , o , , Ocdpnua (OA: O
(ii) H 8taypapn evéc pUAdov amé 6évtpo n kopupdv Tapd yet ’ ’ : ’
S — 1 eEy [a ypdenua G, ue n kopupée, n > 1, ot akéAovBe¢ mpotd oeig
eivat toobvva e (kat xapaktnpi{ouvv Sévtpa e n Kopupéc):

AnoaEi=H. (i) K&bBe ouvektikd yp&onua pe Tovldyxiotov 5o | T @ shvan euvmemd ran ararded,

7 / ’ / . A 7 x / 7/ 7 , , , ,
KOPUYEG 1te,ptez(u piot OLK,M v etvou OLKUK,LKCI) o och)oc evog 9, To @ v e e S o — 1| agnde
povoTatiol péylotou pikoug éxouv akplBg évay yeitover Ko ) ) ) Ao
TpéTeL vau eivall TTdvw oTo povoTdtt, dpa éxouv Babud 1. 3. To G éxeun — 1 akpéc kau elvar akvkAK.

4. a kdBe u,v € V(Q), vrdpyer akpfic éva (u,v)-povormd

(i) 'Eotw v eivow @ONo Tov 8évtpov G kau G' = G — v. Av oto G. )
x,y € V(G"), kawéva (z,y)-povordtt P oto G dev pmopel va
Tepvdel amd to v, dpa to P mepiéxeton ko oto G, Tuvende G
ovvekTikd. To G’ eivar ko akukAikd: 1 Slorypopn Tov v Sev

pTopel vor dnuovpyfoet KUKAO. O
35/71 36/71
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ATtd8elEn touv Ocwpnuatoc OA

Aévtpa
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ATtd8elEn touv Oswphuatoc OA

(1) = (2): [ovvektikd & akukMkd] = n — 1 akuéc.

Me emaywyn oto n.
Mo n =1, to yplenuo pe ot kopuen £xel undév okLéc.

Oa amodei&oupe yiae n > 1, voBétovtog btL Loy el yia
YPOPHLOTOL e AlydTepeg oTtd 1 KOPUPEG.

AoBévtog G pe [V(G)| = n, G éxer 90Mo v kau G' = G — v
OLKUKALKO KOl GUVEKTLKO.

Aré tnv Enaywywkd Tndbeon, |E(G)| = |V(G)|—1=n—2.

Apa |E(G)| =n— 1.

37/71

Aévtpa
0000008000

(2) = (3): [ovvekTikd & 1 — 1 akpég] = okukAkS.

Y Brjve piot-piot akpéc attd Toug kOkAoug Tou G péxpl va Ttpok el
akVkAkd G'. Mt akpr] Tdve og kOkAo Bev elvon yépupa dpa To
G’ ovvekTikd.

Yto (1) = (2) dei§ope bt av évar ypdpnuar eiva cuvekTikd Ko
KUKALKS, éxer n — 1 okpée.

Ermopévag |E(G)| =n —1 = |E(G)|, dpa dev xpetdotnke vau
offioovpe kopiow ok amd to G. ‘Hrow 1§81 okukAikd.

38 /71

Aévtpa
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ATtddelEn touv Oswpnuatoc OA

(3) = (1): [okukhikd & 1 — 1 okpég] = ouvekTIKS.

‘Eotw 611 to G éxeL k > 1 OUVEKTIKEG OUVIOTWOEG E N1, - . ., Nk
kopupég avtiotolxa. K&bBe ouviotdoa eiva akukAk, dpor attd
to (1) = (2), n ovwotwoa i éxeL n; — 1 akpég, i = 1,..., k.

O ouvolikdc aplBudc akuwv oto G eivor

k

Z(ni—l):n—k

=1

Tiov Seiyvel 6TL £ = 1, dpa To G GUVEKTLKO.

Moportipnon: Acilope 6Tl omolecdfmote §0o amd TIC TPELS
BLétnTeg {akukAikd, ouvekTikd, n — 1 okpég} ouveTdyovtal TNV
Tpltn.

39/71

ATtddelEn touv Oswphuatoc OA

(1) = (4): [okukhikd & ovvektikd] = [yioe kdBe u, v VTLdpxeL
povadikd (u, v)-povoTdTt].

Aol G ovvekTikd, G TepLéxel TouAd LoTov éval (u, v)-lLOVOTITL.
TréBeoe btL uTdpyxouv 800 SlopopeTikd TéTolal povoTtdtia P ko
Q. 'Eotw e = {z,y} oto P mou dev avrkeL oto Q.

H mapdBeon twv P ko (Q sival kAelotdg Tepimotoc otov omoio 1
e eppaviletan okplode pio wopd. Apa (P U Q) — e eivon
(z,y)-mepitatog Xwpic tTnv e. Apa vmtdpyet (z,y)-povomdtt R

xwpig TV e pali pe tv e To R @Tidyxvel kOkho. ‘AtoTo.
40 /71




Aévtpa
0000000080

ATtd8elEn touv Ocwpnuatoc OA

(4) = (1): [T k&Be u, v vdpyeL povadikd (u, v)-povomdtt] =
[okukAkd & cuvekTikd]

Aol yia k&Be u, v vtdpxet (u, v)-povondtt oto G, to G €&
opLtopoV¥ givar ouvektikd. Av to G eixe kikho C' Ba Tepieixe 800
[LOVOTLATLOL aLVALeoO o€ oToLeadnmote 800 kopuyég tou C. O

MépLopa

1. KdBe akutj evéc Sévtpou T eivat yépupa.
2. lpooBétovtac uia akun oc éva Sévipo T Snuiovpyeital
akplBdc évac kikAoc.

ANOAEIZH Ttov 1. ‘Eotw akpf {u,v} € E(T). Atd to Oedpnua
OA, n okpr etvou to povadikd (u, v) povormdtt oto 7.

Aévtpa
000000000

AEVTPAL KOl YEPUPEC

‘Eva ovvektiké ypdonua G eivai §évtpo av kai uévo av kd Be
akun tov G yépupa.

ANOAEIZH. (=) BA. mponyoluevo mdpiopo.

(<) ©. 8. 6T G akukAkd. ‘Eotw kikdog C oto G kau e = {z,y}
akpn Tov kOkAov. ETeldn e yépupa, utdpxouvv kopuwéc a,b T. ®.
oto G — e Bev umdpyel (a, b)-povordr.

Y uventwg, oto G omolodnmote (a, b)-povomdtt P mpémel vau

Tepvael amd v e. G — e mepéyel (z, y)-povomdtt, to C — e.
(P —e)U(C — e) 8iver (a,b)-nepitarto oto G — e. ‘Atoro.

43/71
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ATtd8elEn touv Oswphuatoc OA

(4) = (1): [T k&Be u, v utdpxeL povadikd (u, v)-povotdtt] =
[okukAkd & ouvekTikd]

Aol yia k&Be u, v udpxet (u, v)-povondtt oto G, to G €&
oplopo¥ givo ovvektikd. Av to G eixe kikho C' Ba Tepieixe 800
[LOVOTIALTLOL OLVAETOL o€ oTtoleadnmote dVo kopuwég tou C. O

MépLopa

1. KdBe akutj evéc Sévtpouv T eivat yépupa.
2. lMpooBérovtac uia akut oe éva Sévtpo T Snuiovpyeitat
akplBac évac kikAoc.

ANOAEIZH tov 2. ‘Eotwoav u,v € V(T). Trdpxel povodikd
(u, v)-povomdtt oto T, dpa M Tpbdobeon tng akpic {u, v}
dnuiovpyel akpPidc évav kOkAo.

Eulerian ypouprporto
©000000000000

Eulerian ypagnuoto

42 /71
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Eulerian ypouprporto
0080000000000

To onuelwpotdplo tov Euler

O yépupeg Tov Konigsberg

Trdpxel kAewotdg TepiTaTtog OV TEPVALEL Kol ATd TG 7 YEQUPEG,
piot @opd amd tnv kdbe pia;

AoBévtog (Tolv)ypapnuatog eivon duvatd v oxedidoovpe évav
kAelotd Tepimato Tou mepvdel ard k&Be akun akpBide piot Yopd;

[ZxApo omd Wikipedial
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Eulerian ypouprporto
000®000000000

Leonhard Euler (1707-1783)

Trdpxel kAewotdg Tepimatog TOL TEPVALEL KoL ATLS TIG 7 YEQPUPECG,
piot @opd amd tnv k&be piat;

; ¥

46 /71

Eulerian ypouprporto
0000®00000000
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Muo Stadpopr (trail) eivou évag mepitatog ywpic emovadfelg
OLKLOOV.

Muoe Eulerian Suadpopni oe éva (o) ypdpnuo G = (V, E) eivou
évoc Tepimartog ov mepvdel amd kdbe akur Touv E akplBag pio
PopaL.

Av o Eulerian 8iadpops sivar khetot, SnAadn Eekvdiel ko
TeAELOVEL oTNV (BLat koput, kakeitow kOkAoc Euler.

Av to G éxeL kOkho Euler, B AMépe to G Eulerian.

Oehpnua (OF)

‘Eva ovvektiké (modv)ypd pnua éxel kUkAo Euler av kat puévo av
kd Oe kopupti éxel dptio fa Bud.
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Eulerian ypouprporto
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MNopadetypotar Eulerian ypoupnudtwy

Eulerian ypouprporto
0000008000000

ApTial YPOLPNOTA

Gy G
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Eulerian ypouprporto
0000000800000

Attddelén tov OF

Kd Be ueyiotikn Suadpouti oe éva dptio ypdenua (6nA. ypdenua
émou 8Aec o kopupéc éxouv dptio faBud) eivar kAetotrj SiaSpour.

ANOAEIZH. 'Eotw T peylotikn Stadpopny. Av i 1" dev givou
KAeLoT, évog Teplttde aplbude amd Tic akpéc TNE TpooTiTTEL
OTNV KULTAANKTLKT) KOPUP1 v.

Aol d(v) dpTiog, uTtdpxel akp OV TPOOTTTEL OTN ¥ T OTLolaL
Bev mepéxetaw otnv T. Avth 1 akuf pwropetl v XpnotpoTownOet
Yol va etekteivoupe tTnv 1), dpa T dev sivol LeyLoTik.

‘AtoTo. O
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Eulerian ypouprporto
0000000080000

(Mn k)ewotéc) Eulerian duadpopéc

‘Eotw to G éxeL k0o Euler C. Av o C' emokémteton k& @opéc TN
v, k&Be emiokePn xpnoipoToLel dVo akuéc Tou TpooTiTTOoLY OTN
v (plo yroe vau pTdoeig ko pio yroe v goyeg). Apa d(v) = 2k,
ApPTLOC.

‘Eotw G éva ovvektikd dptio ypdpnua kow T = ejey. .. ¢, (6Tov
ei = {vi—1,v;}) Sadpopi péylotou pikoug oto G. Amd to Afupa
N T eivow kAhewotn, dnA., vy = v;.

Av n T 8ev epLéxel dheg Tig akpég Tov G, ool to G eivau
ouvekTikd, uttdpyel okpl € € T t. @. e = {u,v;} Yo k&mola
kopun v; otnv 1. Téte T = ceji1...¢e160. .. €; elvon Sladpopn
pikoug peyabtepov tng 1, dtomo. Apa T mepréxel dAeg Tig
okpég Tov G O
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‘Eva ovvektiké (moAv)ypdpnua G mepiéyer Eulerian Sta8poutj av
kat uévo av éxet akpBg 0 1 2 kopupéc mepittol Ba Buo.

ANOAEI=H. 'Eotw T Eulerian 8tadpopun amtd to u oto v. Av u = v,
T eivow kOkAog Euler améd to OE dAec oL kopupéc £xouv &pTLo
BaBud. Av u # v, to (ToAv)ypdenua G U e émov e = {u, v}
kouvoUpyta akpr éxel kokAo Euler: tov T'U e. ‘Ool oL Babuol oto
G U e mpémel va glva dptiol. ‘Apa 0to G oL LOVEG KOPUYEG
TiepLtTol PaBpov etvaw o u ko v.

Av to G éxeL 0 kopupég Teptttol BaBuov amd to OF éxel kikho
Euler. Av to G éxeL akplpag 2 kopuéc u, v eptttol Pabuov, oto

G Ue, émov e = {u, v} véa okpr}, dAeg oL kopuég éxouv ApTLo
Babué. Apa oto G U e mepiéyeton kokAog Euler C.

Alaypdyovtoc tnyv e artd to C' aipvouue Eulerian Siadpoun oto

G amd tn v otn w. B2/ 72




Eulerian ypouprporto
0000000008000

XoUUATOVLOVE YPOUPTLOTOL

‘Evalc k0kAog tou G Tov TepLéxel dAec Tic kopuwéc tov GG
kohettaw Hamiltonian kOkAog. Av to G mepiéxer Hamiltonian
kOKAo kaAettow Hamiltonian.

Y ¢ avtibeon pe ta Eulerian ypoupfuarta, yra tao Hamiltonian 8ev
SuaBétoupe kald xapoktnelopnd. EmmAéov, To alyoplBuikd
TpéPANpa Tne YapEne Hamiltonian kdkAov eivow NP-complete.

-

G G>

Eulerian ypouprporto
0000000000080

AN topadetypoato

Gli
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Eulerian ypouprporto
0000000000800

Xo(ATOVLOVE. YpopLoTol

‘Evaic k0kAog tou G Tov TepLéxel dAec TiC kopuwéc tov GG
kohettow Hamiltonian kOkAog. Av to G Tepiéxer Hamiltonian
KOKAo kaAeitow Hamiltonian.

Y e avtiBeon pe ta Eulerian ypopfuarte, yra too Hamiltonian 8ev
SuaBétoupe kald xapoktnelopnd. EmmAéov, To alyoplBuikd
TpéPANpa tne YapEne Hamiltonian kkhouv NP-complete.

Gy Gs

Eulerian ypouprporto
0000000000008

To ypaynua tov Tutte

Eivaw to ypdonua tou Tutte XopAtoviawd;
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Emittedo ypapnuota
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Emtimedoa ypapnuoto
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Emittedo ypapnuota

Q0e000000000000

ETmtimedo ypaprpota
0@0000000000000

Oplopdc emimedou ypo@NLaToC

Mot epfdrtion (oxediaopds) evég G oto emimedo Sev éxel
BLOLOTALVPDOELG ALV OL KAUTIOAEG TCOV ALVTLOTOLXOUV OTLG OKUEG Bev
téuvovtan (Topd pdvo oe dkpo av TPOOTITTOUV 08 KOow

KOpuPTY).

‘Evae ypdpnpat G kaeitow eTtitedo owv umtdpyel epfdmrtion xwpic
dlootavpoelg tov G oto eTimedo.

XA

ETmtitedo ypaprpota
000800000000000

ApBudc ddewv

Aiveto epPémtion ywpic Staotavpwoeig tou G. ‘OdPn eivor peo
MEYLOTLKT ouVEXOEVT TLepLoX 1] TOV eTILTIESOU XWPIG KOUUATL TOV
YPOLPTALTOG.

fs

To obvopo prog ddne eivor évag kAelotdc TepiTartog VW OTLC
akpéc ov ayyilouv v 6¢m. To ufkoc autov Tou TepLTATOV
koheltow BoBudc tne ddmnc.

R B ¢
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Av opioovpe tnv TavtéTnra poag 4dne va sival To odvopo TNg, ot
Srarpopetikéc epPatrioeic Tov dlov G pmopel va dnpovpynbodv
belc pe dropopeTikéc TavTdTNTEC.

1 2 1 2
5 5
6
7 7
4 3 4 3
O apBpdc f twv dhewv elvow Tdvto o i8loc. EEaptdton pbdvo
and o n = |V(G)| kw m = |E(G)|.
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Emittedo ypapnuota
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TOmoc tou Euler

ETmtimedo ypaprpota
00000®000000000

TOToc tou Euler

‘Eotw G ouvekTikd eTtimebo ypd gpnua (e N KOPUPES KAl M, AKLEC.
X ¢ omowa&nrote euPdnrion xwpic Siaotavpdoeic tov G o
aptBudc f Twv SYewv tkavoroel TN oxéon

n—m+f=2.

ANOAEIZH. Me emaywyt oto |E(G)|. Oswpolue |V (G)| = n.
Béon: O ghdyiotog aplBudc akpodv oe v ouvektikd G etvan

m =mn—1, 8. to G dévtpo. Téte [ = 1.

Enaywyikn Tnd0son: ‘Eotw 4tL SAa Tl ouvekTIKA YporpruoTo
LE 72 KOPUWEG KoL 112 > 1 — 1 oLKILEG LKOLVOTIOLOUV TOV TUTO.
ETtaywyiké Bipo: ‘Eotw G emimedo ypd@nuo e 1 KOPUPES Kol
m+ 1 > n akpég. Awdheée epPdmtion xwpic daotavpmoslc.
‘Eotw [ o apbudc twv édewv. Oa amodeiouvue bt
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Emittedo ypapnuota

O00000@00000000

‘Odeic kupTWV TOAVESPWV

ETtaywyiké Bipo: ‘Eotw G emimedo ypdenuo e 1 KOPUPES Kol
m+ 1 > n akpég. Awdhede eufdmtion xwpic dtaotarvpmoelg.
‘Eotw f o apbudc twv édewv. Oa amodeioupe btL

n—(m+1)+f=2.

‘Eotw e akuf Tou G Tov dev eivan yépupa. G/ = G — e elvon
ouvekTikd. XPHoe TV e atd tov oxediaopnd tov G wote va
Tdpovpe epuPdmrion xwpic Siaotavpmoeig Tov G

To G’ éxeL n xopupéc, m axpéc ko f/ = f — 1 derc. Amd tnv
Eraywywksd Trébeon oto G’ :
n—-m+f=2e&n-m+f-1=2n—(m+1)+f=2.
[]
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ETmtitedo ypaprpota
000000080000000

AvTtioTolylon Tou dwdekdedpou oe eTimedo YPAPNLA

Y ¢ k&Be kuptbd TOANVESPO e V kopupég, E akuéc kow F' £dpeg
V-_E+F=2

2 UUTTWON;

Vertices Edges  Faces | Euler characteristic:

N I
ame mage |y E | F V-E+F

Tetrahedron 4 6 4 2
Hexahedron or cube
Octahedron
20 30 12 2

Dodecahedron

Icosahedron 12 30 20 2

9600 >
o]

[Mivokac and Wikipedial. BA. kot €86
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Awdekdedpo (amd Wikipedia) To avtiotoiyo ypapnuo

To dwdekdedpo éxel 20 kopuwég, 30 okpéc kol 12 €8peg.
> 1o awvtiotolyo eminedo ypaypnuo n = 20, m = 30, f = 12.
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[p&enua Tov Awdekdedpou

ETmtimedo ypaprpota
000000000800000

BaBuol twv édewv

To ypdenua tov dwdekdedpou eivor XaptAtoviavd.
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Emittedo ypapnuota
0000000000e80000

To emimeda ypopnuaTa elvat aporld

Mpétoiom
Eotw G eminedo. To dBpooua twv Pabudv twv dYewv oe uia
eufdrrion xwpic Siaotavpdoeis tov G toovtar pe 2| E(G)|.

ANOAEIZH. Kd&Be akun e éxer 8o «mheupécy, dpa ouvelopépel
akpBac 2 otov Pabud Twv 6dewv Tov ayyilel. Eldikbétepa:

o Av n e ayyilel 2 bdeic, ovvelopépel 1 otov Pabud tne kdbe
ploc.
@ Av 1 e ayyilel 1 6¢m, ouvelopépel 2 otov Babud tne.

X ¢ kd B¢ emtimedo ypd pnua e Toudd xrotov SUo akuéc, 6Aeg ol
6eic éxouv BabBué tovAd xiotov 3.
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ETmtitedo ypaprpota
00000000000e000

Emimedo duuepn yporpnuota

Oedpnua

Eotw G emineo ypdpnua pe toudd xiotov 2 akués. Tote

B(G)] < 3V(G)| - 6.

AnoaE=H. XBty G eivow ouvektikd. Atdeée epfdmtion xwpig
Siaotavpwoelg, éotw f to TAHBoC Twv bewv. Amd Tov TUTO TOL
Euler

f=2-V(G)|+ |E@).

‘Eotw o to &Bportopa Twv Babumv twv dPewv. =époupe 4tTL
o =2|E(GQ)|. K&bBe 6¢n éxer BabBud toukdyiotov 3, &pa 3f < 0.
Emopévag

3f <2/E(GQ)|.

ATt tov tOmo tov Euler

32 = V(&) + [E(G)]) < 2|E(G)| & |E(G)| < 3|V(G)| - 6.
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Ocwpnua

‘Eotw G emimebo Siuepéc ypdpnua e Toudd xiotov 2 akués.
Téte
|E(G)| < 2|V(G)| — 4.

ANOAEI=H. Aprvetolw cov ALoKNoN.
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Emittedo ypapnuota
000000000000 e00

ETmtimedo ypaprpota
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Ao pn emimedo ypopruata

[Mpdtoom
To K5 bev eival emnimebo.

ANOAEI=H. To K5 éxeL 5 kopuypég ko 10 akpég. Av Nty emimedo,
Bo émpeme
10<3-5-6=09.

To K33 bev eivat emimedo

ANOAEIZH. To K33 eivou Supepéc ypdpmua pe 6 kopupég ko 9
akpéc. Av Aty eminedo, Oa émpeme

9<2.-6-4=8.
L]
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Miat utoSiaipeon Tou G TTPOKUTITEL ALV QLVTLKATLOT|OOUE OLKUEG
[LE KOPUPOBLAKEKPLLEVOL [LOVOTIALTLAL.

@ a subdivision of G

Oedpnuo (Kuratowski 1930)

‘Eva ypdoenua G eival emimebo av katl uévo av Sev TepLéxeL
vrodtaipeon tov K5 1 Tov K33 we vmoypd¢nua.
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Mn emimeda ypapnuota

H ouvBikn m < 3n — 6 (v Supeph ypapfuoata: m < 2n — 4)
elva avarykaior A& )L kv yral TV eTtedéTnToL.

Av to G v TtopaPrdlet, Sev eivan eminedo. Av tnv ikavoToLel,
ptopel TTéAL vl umv eivow eTtitedo. Ocwpfote TOo Yp&PNUA TOV
Petersen:

MNac eipaote olyoupol 6TL Sev uTtdpYEL TPOTIOC VAL TO OXEBLALOOVLE
xwplc dlootavpoelg;
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